

企业家日报

2026年1月26日 星期一
乙巳年 十二月初八
今日 8 版
第022期 总第11651期

国内统一连续出版物号:CN 51-0098
邮发代号:61-85
新闻热线:028-87319500
13811660079
全年定价:450元 零售价:2.00元

做中国企业的思想者

确保“十五五”开好局起好步 ——形势政策系列报告会扫描

■ 新华社记者 魏弘毅

近日,由中央宣传部、中央和国家机关工委、教育部、中央军委政治工作部、北京市委联合举办的5场形势政策系列报告会在北京举行。

5场报告会的专题分别为“坚持稳中求进、提质增效 努力实现‘十五五’良好开局”“进一步全面深化改革面临的形势与任务”“积极发展新质生产力 扎实推进高质量发展”“扩大高水平对外开放 促进普惠包容的经济全球化”“深入学习贯彻党的二十届四中全会精神 奋力开创‘十五五’时期外交工作新局面”。报告会上,5位有关方面负责同志聚焦各自专题,对形势政策进行分析。

在过去的2025年,我国经济平稳运行、向新向优发展,全年经济社会发展主要目标顺利完成。

中央办分管日常工作的副主任、中央农办主任韩文秀在报告会上表示,要充分认识2025年和“十四五”时期来之不易的发展成就,进一步增强持续推进中国式现代化、续写经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章的信心和底气,正确把握我国发展面临的国际国内形势,不断巩固拓展经济稳中向好势头。

对于2026年的经济工作,韩文秀表示,要按照高质量发展要求,抓好中央经济工作会议部署的重点任务,建设强大国内市场,加紧培育壮大新动能,着力深化改革开放,促进城乡融合和区域联动,推动全面绿色转型,努力为人民群众多办实事,积极稳妥化解重点领域风险。形势越是复杂,越要加强党对经济工作的全面领导,坚持党中央集中统一领导,形成统一意志和强大合力。

在推进中国式现代化新征程上,改革始终是攻坚克难、开拓前进的关键一招。

全国政协副主席、中央改革办分管日常工作的副主任穆虹认为,党的二十届三中全会部署进一步全面深化改革以来,我们有力有序推出一批有利于加快构建新发展格局、推动高质量发展的重大改革举措,发挥改革稳增长、调结构、惠民生、防风险的重要作用,为确保“十五五”开好局、起好步打下坚实基础。

面向“十五五”,穆虹表示,要统筹好党的二十届三中、四中全会部署各项改革任务,以经济体制改革为牵引,重点围绕建设现代化产业体系、加快高水平科技自立自强、建设强大国内市场、加快构建高水平社会主义市场经济体制、扩大高水平对外开放、促进城乡融合和区域联动、扎实推进全体人民共同富裕等深化改革,用改革方法破

解难题,推动发展。

“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期。国家发展改革委党组书记、主任郑栅洁在报告中提出,要把握体制机制、创新生态、产业体系、增长空间等战略优势,充分发挥国家发展规划战略导向作用,完善宏观经济治理体系,加强基础研究和关键核心技术攻关,推动科技创新和产业创新深度融合,更好统筹国内国际两个市场两种资源,将创新势能更好转化为发展动能。

郑栅洁指出,要完整准确全面贯彻党的二十届四中全会精神,不折不扣落实好中央经济工作会议部署,坚持全国一盘棋,因时因地制宜、因业分类施策,健全发展新质生产力的体制机制,不断提高发展新质生产力的实践本领和能力,全力以赴推动经济社会高质量发展。

高水平对外开放,是全面推动高质量发展的强大动力。

商务部党组书记、部长王文涛表示,“十五五”时期,世界百年变局加速演进,国际力量对比深刻调整,新一轮科技革命和产业变革加速突破。同时,中国特色社会主义制度优势、超大规模市场优势、完整产业体系优势、丰富人才资源优势更加彰显。要准确把握、妥善应对扩大高水平对外开放面临的机遇挑战。

王文涛认为,要稳步扩大制度型开放,维护多边贸易体制,拓展国际循环,积极扩大自主开放,对接国际高标准经贸规则,以服务业为重点扩大市场准入和开放领域,扩大高标准自由贸易区网络,推动贸易创新发展,拓展双向投资合作空间,高质量共建“一带一路”。

“十四五”时期,中国特色大国外交全面拓展,全方位、多层次、宽领域、立体化外交布局不断完善,构建人类命运共同体理念得到越来越多国家的响应和支持。

着眼“十五五”,外交部党委委员、分管外交日常业务工作的副部长马朝旭在报告中指出,大国关系牵动国际形势,国际形势演变深刻影响国内发展,我国发展处于战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期。

马朝旭认为,要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,高举人类命运共同体旗帜,拓展全球伙伴关系网络,推动构建新型国际关系,深化周边发展中国家团结合作,践行全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议,捍卫国际公平正义,引领国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

——学习贯彻党的二十届四中全会精神——

天辰化工 专题宣讲凝聚发展合力



本报讯 (通讯员 王夏楠) 近日,新疆天业天能化工有限公司党委副书记、天辰化工有限公司总经理、天辰化工党委书记杨培龙面向天辰化工有限公司党员职工、团员青年及一线班组长代表,开展学习贯彻党的二十届四中全会精神专题宣讲,以理论赋能凝聚发展合力。

宣讲围绕党的二十届四中全会的重大历史意义、“十四五”时期我国经济社会发展取得的突破性成就,以及“十五五”时期发展的指导思想、核心原则与重点任务进行系统阐释。宣讲紧密结合新疆地域发展实际、兵团使命担当与化工行业绿色低碳转型趋势,将宏观政策导向与天业集团“十五五”规划、年度重点工作部署深度衔接。

会议号召全体职工牢牢把握“十五五”时期战略机遇,牢固树立“以奋斗者为本”发展理念,聚焦技术创新、降本增效、环境治理等关键领域,在特种树脂研发、智能化改造、碳足迹管理等重点

工作中勇挑重担,以实干践行初心,为集团深化产业链本地化、推进绿色转型贡献天辰力量。

参会人员认真聆听、仔细记录。会后,一线班组长代表王维振表示:“宣讲让我们明确了奋斗方向,今后我将带头落实安全生产责任,在岗位上精益求精。”

宣讲围绕党的二十届四中全会的重大历史意义、“十四五”时期我国经济社会发展取得的突破性成就,以及“十五五”时期发展的指导思想、核心原则与重点任务进行系统阐释。宣讲紧密结合新疆地域发展实际、兵团使命担当与化工行业绿色低碳转型趋势,将宏观政策导向与天业集团“十五五”规划、年度重点工作部署深度衔接。

此次宣讲会有效推动了党的二十届四中全会精神入脑入心,进一步凝聚了“跟党走、谋发展、勇担当”的思想共识。天辰化工将以此为契机,通过主题研讨、岗位建功等多种形式持续深化学习贯彻,引导全体干部职工将学习成效转化为破解生产难题的实招、提升产品品质的硬功、筑牢安全防线的底气,在谱写天业集团高质量发展新篇章的征程中奋勇争先。

三重视角看中国经济韧性

■ 中新社记者 马秀秀

世界经济论坛2026年年会1月19日至23日在瑞士达沃斯举行,来自中国的参会代表涵盖政府、企业、创新领域和学术界。本届年会设置了数场关于中国经济、中国创新议题的讨论。中新社记者梳理会场内外观点与采访,从三重视角看中国经济韧性。

基本底盘·稳定增长

本届年会上,多位与会嘉宾肯定中国经济的发展现状与基本底盘。麦肯锡中国区主席倪以理在接受中新社记者采访时称,2025年中国经济是充满韧性的一年。2024年初在地缘政治压力加大背景下,有观点认为2025年中国经济几乎不可能出现强劲增长。但最终,中国经济交出的成绩单明显超出一些人预期。

瑞士亚洲商会主席乌尔斯·卢斯滕博格对2025年中国在全球不确定性上升背景下,仍实现5%的经济增长给予高度评价。他指出,对他而言,5%的增长率是非常惊人的数字。更重要的是,这一增速来自一个体量如此庞大的经济体,其外溢效应不可低估。

中国国际经济交流中心资深专家委员朱民表示,过去五年对中国经济而言不容易,但中国通过有效的宏观政策成功应对。今年及未来五年,中国将转向新增长模式。

内生动力·创新赋能

对前沿技术的投资将成为全球经济未来增长重要引擎,是本届年会普遍共识。而中国正通过科技创新持续赋能未来增长。

朱民指出,中国经济新增长模式包括聚焦前沿技术创新,特别是人工智能领域;推动制造业向高科升级;激活国内消费潜力;促进中国资本“走出去”。由此可见,科技创新在驱动中国经济增长中的作用日益凸显。

在消费领域,京东集团首席执行官许冉表示,创新是驱动消费升级的核心动力,人工智能相关产品已成为新消费趋势。京东平台上的人工智能机器人、智能眼镜等产品备受消费者青睐。

医疗科技创始人、董事长刘如璟认为,鉴于超大规模且高度多元化的市场、工程师与专业人才集聚优势,以及政策环境持续支持,中国式创新具备鲜明而独特的优势。中国人工智能创新生态为企业发展提供了优良土壤,这尤为利好医疗科技创业。

“如今,人们看到中国如何将创新与规模化发展相结合,尤其体现在先进制造业、数字化转型和清洁能源等领域。”世界经济论坛执行董事、管理委员会成员兼大中华区主席梁锦慧认为,中国在创新和产业转型方面的持续演进,正在重塑生产率提升路径和新增长动能来源。

合作前景·机遇可期

中国经济的发展不仅关乎自身,也直接关系到各家企业对长期投资与合作的信心。梁锦慧在论坛前夕向中新社记者表示,外界对中国创新生态系统的关注日益增强。鉴于2026年是中国第十五个五年规划开局之年,各方希望进一步了解中国的经济前景与发展机遇。

倪以理注意到,对跨国企业而言,中国市场的重要性持续上升。不少跨国企业已开始通过引入中国本土合作伙伴、出让部分中国业务股权等方式,借助本土力量增强竞争能力。

[紧接P2]

双汇熟食
SHUANGHUI DELI

三重卤·更入味



常晓虹:“归巢雁”走出康庄路

■ 蔺如伟



●常晓虹(左)接受江苏卫视采访。

常晓虹,一名“90后”硕士研究生,先在中国人民公安大学就读并加入特警队,后转入英国伯明翰大学国际商务专业学习。回国后,曾在上海一家外资企业工作。一个特殊的机缘,她担任了一家濒临破产的面粉厂——临沂康路全谷物面粉有限公司的总经理。仅三年时间,她就把这家企业发展成为占地面积68亩、拥有26条生产线,总投资3600万元、年产值4000余万元的集研发、生产、销售于一体的全谷物健康型食品生产经营企业。

亲情难离 昔日游子“雁归巢”

“对祖国和妈妈的思念牵引着我的回家创业路。”常晓虹说,“在英国6年,经常想念在国内的一切。”回国后,她应聘进入上海一家外资企业,做了一名高级白领,这也是她——一个出生在沂蒙山深处的女生从小有的梦想。

2022年底,企业实现产销平衡,止住连年亏损的势头,实现利润870万元;2023年实现利润1030万元,职工人数也由原来的10余人增加到47人;到2024年,公司总资产1.58亿元,实现销售收入8700万元,企业利润达到1479万元,职工人数也增加到128人。

提质增效 全程品质把控

企业要生存发展,最重要的是产品质量。常晓虹坚守品质底线,拒绝添加增白剂、拒绝添加矿物粉、拒绝使用陈化粮、拒绝使用变质料、拒绝添加染色剂、拒绝添加调味剂、拒绝添加食用胶、拒绝添加酥化剂、拒绝添加防腐剂,用实际行动将企业产品与健康食品画上等号。同时,她延长产业链,研发与开拓健康产业市场。为了将健康理念真正落到实处,她出品小分子营养液,将公司所属有机粮食基地由原来的260亩

扩大为现在的3800亩,形成一个产业闭环,真正做到无添加、零农残,实现了从种子到筷子的全程品质把控。

她先后多次到黑龙江、河南、安徽、河北等产粮大省考察学习,深入田间地头了解当地粮食质量,走进企业学习先进生产工艺。自2022年5月开始,在原有生产设施基础上,常晓虹主持建设完成了高标准面粉车间、面条车间、面食车间12000余平方米,新上国内先进的面粉生产线、面条生产线、预拌粉生产线、蒸制品生产线、煎饼生产线、烘焙生产线、干生面制品生产线、杂粮加工分装线、杂粮粉加工分装线、净菜加工线、卤肉制品生产线、酱卤菜制品生产线、速冻米面制品生产线26条,主要生产经营有机系列、控糖系列、药食同源三个系列面粉、面条、煎饼、面点等上百种健康无添加面制品,使企业实现了从种子到筷子全产业链完整覆盖,具有年产优质无公害面粉32000吨、面条及其他面食产品6800吨的生产能力。

拓展销路 电子商务打“天下”

背负着上百个家庭的希望,作为总经理,她必须在销售上寻找新的出路,推动企业实现可持续发展。经过深入研究思考,她将目标锁定在电商领域。2003年7月,在她主导下,公司成立了电商运营部。通过充分的市场调研,常晓虹带领电商团队在拼多多、淘宝、淘工厂、盒马鲜生以及微信小程序等各类电商平台进行店铺推广,也在各大直播平台进行了布局与规划。在抖音、快手、视频号等平台,他们也进行了店铺推广;2023年8月,她又开始尝试直播带货,康路的快手店铺也实现了从无到有、从有到精的跨越式发展,店铺评分满分5.00,康路则做到了4.98的超高评分;在拼多多平台,康路的煎饼总是供不应求,滚筒煎饼机新年连续上了20台;在抖音平台,康路的面粉月销量过50000袋;康路煎饼在直播平台最高一天取得了售出5万单、100余万元的好成绩,在广大客户群体中取得了良好的口碑。如今,康路已经发展到30多个主播运营的规模。定期在线上各平台科普食品安全及健康小知识,不遗余力地分享生产经验及健康食品配方配料研发成果,带动行业共同成长。

目前,康路公司已经是“中国低碳产业创新委员会副会长单位”“中国林业促进会常务理事单位”“临沂市粮食应急加工保障中心”“平邑县绿色优质粮食三产融合试验示范基地”“平邑县老区建设促进会会员单位”以及“关心下一代爱心商家”。常晓虹终于带领康路公司员工走上了康庄路。未来的路还很长,常晓虹表示将不断学习、不断创造,为沂蒙老区的建设努力奋斗。

“没有共产党就没有新中国,没有共产党的英明领导就没有我们民营企业家今日的勃发英姿。”冯志平激动地说。湖北毅恒建筑有限公司总经理周根稳等10多名企业家先后发言。大家纷纷表示,要永远听党话、感党恩、跟党走。

吴国艳鼓励大家说,让我们一起为幸福去打拼,为梦想而奋斗,商会党支部始终是你们坚强的后盾。

2025年度,该商会90%以上企业净利润比上一年度增加了20%以上,商会15名党员就有5名党员被所在单位的上级党组织评为优秀共产党员。

责编:王萍 版式:黄健
企业家日报网:www.zqeo.cn 电子版:www.entrepreneurdaily.cn
官方微博:https://weibo.com/nwbd 投稿邮箱:qj490@163.com

管理创新 员工上班自做“主”

上任后,常晓虹对传统的企业管理进行了改革和创新,重点破除了传统企业管理的



企业家日报微信公众平台 二维码
企业家日报官方微博 二维码